



雷声震天怒吼

现代快报

A26 东方之子

2012年8月2日 星期四

责任编辑:潘文军

美编:张晓雅 组版:杨建梅

■现场采访

谁更强? 师徒答案迥异

记者:现在有圆梦的感觉么?这是中国男花奋斗了多少年的梦想啊……

雷声:有吧。但现在还感觉有些不太真实,时间过得很快,现在好累。有些飘乎乎的,这是做梦的感觉么?

王海滨:还行吧。我们最近4年的准备,就是为了奥运会。现在雷声的金牌,证明我们整个团队的辛苦没有白费,一切都是值得的。他也给自己正名,实现了自己的价值。

记者:现在的雷声更强,还是当初的王海滨更强?

雷声:呃……这个问题……当然是王指导更强。

王海滨(笑):这个问题常被自己和别人提起,但他是两代人,不太好比较。因为击剑的规则在近年来也发生了很大改变,还有器材的敏感度等。如果硬要比强弱,他的这枚奥运金牌,起码证明他是现在世界上最好的男花运动员。

记者:用一句话来形容你眼中的对方。

雷声:他是我最坚强的后盾。非常感谢王指导一直以来的照顾和悉心教诲,真心的。因为没有他的支持,我不可能走到现在这一步,他在做人做事上面,都给我做了很好的示范。这块金牌,我必须给他挂上!

对了,如果要用一个词来形容王指导,我觉得“执著”是非常恰当的。以前看他比赛,就觉得他是一个很刚毅坚强的运动员,现在他在训练我们的过程中,也是一个要求很严、一丝不苟的教练。我们有时很怕他,但他又离不开他。

王海滨:他?淡定帝!从容不迫,大气稳重。

唐杨科

雷声 那一剑的风情

夺冠后第一件事是把金牌挂到主教练脖子上

剑,是什么样的剑? 决赛中换剑

“啊!!!”雷声仰天长啸,近乎疯狂地庆祝,与教练王海滨紧紧相拥。第一枚男子花剑个人奥运会金牌!中国几代剑手为这一刻等待了太久。王海滨时代的黄金“三剑客”没能实现,他的弟子在遥远的伦敦,惊“雷”一声,梦想成真。

雷声说,他之前没有想到这个结果。赛前只想专注打好每一场比赛,打一个不让自己后悔的比赛。

从4:2领先到11:13落后,短短的十几分钟穿插了比分胶着、受伤暂停、被裁判罚分等一系列变故。“当时确实处于困境当中,所以我换了一把剑,调整调整,冷静下来,比赛不结束,谁都不知道结果。”

招,是什么样的招? 不盲目进攻的招

比赛中的雷声冷静得可怕,这才有了这完美的逆转。“整场比赛我都没有着急,比较冷静,”雷声赛后回忆,“当时对手的体力明显下降。因此就确定了要多拉回合,不要盲目进攻的战术。”

“我之前从来没见过奥运会的金牌,我觉得金牌很漂亮。”恢复平静后,雷声端详着自己的金牌喃喃自语。

在昨天凌晨的比赛中,无视埃及选手用“治伤”等方式干扰比赛,顶住裁判争议的红牌,雷声用自己的沉着冷静赢下最终胜利。比赛结束,队友张亮亮由衷感叹:“雷声的控制能力太强了,换了队中其他人,也许就没法这样沉稳了。”

人,是什么样的人? 爱读哲学的人

不拿剑的时候,雷声看上去就是一名儒雅书生。

因为长得清秀,小的时候,雷声经常被别人当做女孩。他的性格中也有安静的成分,说话轻声细语的。温柔,曾是雷声的致命伤,或者说和剑客的无情格格不入。几年前,主教练王海滨曾说过,雷声最大的毛病就是剑风偏软。

2009年,雷声进入北大新闻学院广告系,成为一名北大人。书中的世界,让他对击剑这项运动有了更深的领悟。

雷声说,自己最喜欢上的是哲学课,尼采、黑格尔……雷声说,哲学中的辩证法对自己很有启发,在面对问题时,自己解决问题的能力提高了。

情,是什么样的情? 感谢恩师的情

“我很感谢王导(王海滨),还有中心的领导,他们对我上学的时间非常支持。”雷声说,他的时间相对自由,有时只有下午有训练,上午或者晚上的时间,他便会去北大上课。

如今,雷声的剑风变了。看似平淡无奇的一次出剑,往往背后隐藏着重重杀机。用雷声自己的话说,有了这几年求学的历练,如今的他已学会“动脑出剑”。

2008年北京奥运会之前,刚退役不久的王海滨出任中国男花主帅。在王海滨的人文化执教之下,弟子们相继崛起。从领奖台上走下来,雷声做的第一件事情就是将脖子上的金牌挂到主教练王海滨的脖子上。

王海滨 那一剑的不解风情

这个南京人终于在弟子身上圆了奥运冠军梦

雷声夺冠的一刻,所有人都把目光聚焦在这个高大帅气的小伙子身上,而他却在赛后接受采访中激动地说:“这块金牌,我必须给他(王海滨)挂上!”

王海滨,这个南京剑客的名字又一次响彻人们耳旁。昨天赛后,快报采访了江苏省击剑运动管理中心副主任、江苏花剑功勋教练任大新,听他韶韶王海滨的故事。

精通法语的主教练

在比赛中,王海滨几次和裁判交涉,现场工作人员不得不几次去阻止他。“他都是用法语在和裁判交涉。”任大新说,“教练和裁判交涉是比赛的重要组成部分。王海滨多次和裁判交涉,是在心理上对他施加压力。”任大新介绍,击剑比赛

的裁判口令全是法语,很多亚洲队不懂法语,经常吃亏,“王海滨精通法语,是一个优势。”任大新说。

任大新透露,1999年王海滨作为优秀运动员进入南京大学,当时他最希望进入法语系学习。“为的就是吃透这个项目,融入这个圈子,懂他们的文化,不至于吃亏。”任大新说,“从现在的情况看,他学以致用,还发挥了很关键的作用。”

2002年10月,为了能够让自己的学业更进一步,王海滨选择到击剑故乡法国留学,一来巩固自己的法语,二来能更好地感受击剑。

任大新说,王海滨身上透着一股“执著”劲儿,“就像击剑一样,他学法语时也是抱着一定要做好的心态,迎难而上。雷声在击剑中表现出的永不放弃的精神,跟他师父

简直如出一辙。”

永留遗憾的一剑

从领奖台上走下来,雷声做的第一件事情就是将脖子上的金牌挂到主教练王海滨的脖子上,后者喜极而泣。

任大新说,“这一次,终于梦圆了。”的确,获得奥运金牌一直是王海滨的梦想,但是遗憾的是,在1992年的巴塞罗那奥运会上,他仅取得个人第九名的成绩,而在2000年悉尼奥运会上,王海滨最后一剑率先刺中对手,灯已亮起,但裁判判罚对手先刺中,就是这最后一剑的遗憾,中国男花三剑客以银牌落幕。

现代快报记者 唐浩杰
实习生 邓婷尹



雷声和王海滨忘情相拥
新华社记者 王毓国 摄